[image: image1.wmf][

]

2

0

2

)

(

)

(

)

(

1

1

1

c

q

D

q

c

q

q

D

q

cq

q

q

q

D

q

C

q

Q

P

i

i

i

i

i

i

i

i

i

i

i

-

-

=

=

-

-

-

=

¶

¶

-

+

-

=

-

=

-

-

-

p

p

p

[image: image11.wmf]cq

a

q

C

+

=

)

(


PAUTA CONTROL 3  IN41A – ECONOMÍA 

SEMESTRE PRIMAVERA  2002

Profesores: Pamela Arellano, Gabriela Contreras, Alejandra Mizala, Pilar Romaguera, Marco Hauva, Sebastián Miller.

Auxiliares: Loreto Arenas, Jacques Clerc, Bernardo Dominichetti, Patricio Majluf, Giovanni Medina, Andrés Rojas, Daniel Schwartz, José Ignacio Valenzuela.

Problemas Conceptuales (40%)

1. Un monopolio siempre opera en la zona inelástica de la curva de demanda, ya que en este caso al aumentar el precio del bien los consumidores disminuyen muy poco su cantidad demandada y por ende, el monopolio incrementa sus utilidades. Comente si es verdadero falso o incierto.

El monopolista no se sitúa en la porción inelástica de la curva de demanda sino en la porción elástica.

Ello porque si se ubica en la porción inelástica tenemos que una reducción pequeña de la cantidad aumenta mucho el precio, por tanto aumentan los ingresos. Al mismo tiempo al reducir la cantidad los costos disminuyen y por tanto las utilidades (PxQ - Costos) aumentan. Es decir mientras el monopolista este ubicado en la parte inelástica de su curva de demanda podrá aumentar sus utilidades produciendo menos, esto hará que se desplace hasta la parte elástica.

Otra posible respuesta es que el monopolista no se ubica en la parte inelástica de la curva de demanda porque en esa parte los ingresos marginales son negativos y nadie producirá y venderá si al hacerlo sus ingresos totales disminuyen

Cualquiera de las dos respuestas está bien. Decir elástica sin explicar nada, creo que cero puntos (si no están de acuerdo, decídanlo ustedes, pero no más de 1 punto).

2. Un proyecto es Pareto Superior sólo si permite a la economía alcanzar la Frontera de Posibilidades de Utilidad. Comente si es verdadero falso o incierto. Grafique.

La afirmación es falsa, ya que un proyecto es Pareto superior si se desplaza hacia la Frontera de Posibilidades de Utilidad. Un proyecto es Pareto superior cuando ninguno de los agentes se ve perjudicado.
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3. Si se establece un impuesto a la producción de un monopolio y luego se reparten los ingresos obtenidos del impuesto a los consumidores, se reduce la pérdida social que el monopolio genera, pues permite compensar a los consumidores por la pérdida de excedente. (Suponga que el gobierno no incurre en costos al repartir lo recaudado.) Comente si es verdadero falso o incierto. Grafique.

Al poner un impuesto, el monopolio observa que sus costos aumentan (notar que no es una reducción en la oferta, sino que es sólo para interpretarlo). Por esto, su decisión óptima es reducir la producción, lo que aumenta la ineficiencia generada.
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Nota: Esta explicación no se exige en la respuesta. Quien conteste esto, agregar un bonus de 1 punto en la pregunta.

Se puede considerar que al darle dinero a las personas la curva de demanda se desplaza hacia arriba (aumenta) y que en ese caso la respuesta puede ser ambigua: por un lado reducción de la cantidad ofrecida por el monopolio producto de que la venta incluye impuesto, y por otro lado un aumento en la cantidad ofrecida por efecto de incremento de la demanda al aumentar el ingreso de los consumidores.

Aunque se mueva la curva de demanda igual el mayor consumo por este efecto no alcanza a cubrir la perdida por reducción de la producción, por lo cual siempre se tiene que se produce menos.

En particular en el caso de un subsidio con lo recaudado se anularía el efecto, pero si es a suma alzada se tendrá que parte del dinero va a parar a otros bienes por variación de los precios relativos, por lo cual "siempre se produce menos, con la salvedad del caso de subsidio"

4. Demuestre que en una Industria donde existen retornos crecientes a escala, tarificar a costo marginal (P=Cmg), generará pérdidas.

Si existen retornos crecientes a escala, los costos medios serán decrecientes.

En el equilibrio de largo plazo, existirá sólo una firma (monopolio natural).
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Las utilidades son:
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Si se tarifica a costo marginal (P=Cmg) la firma tiene pérdidas, ya que el costo marginal es menor que el costo medio.
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Puntaje: La demostración con palabras tiene 4 puntos. La demostración formal tiene un 7. Quien grafique no suma puntaje, pero el gráfico sólo sirve acompañado de una explicación.

5. ¿Cuál sería la estrategia óptima de una empresa si supiera que su único rival es un ingenuo duopolista de Cournot?

Como la segunda firma “ingenuamente” siempre actuará como Cournot sin importar lo que la primera (líder) haga, la mejor opción que ésta última tiene es incorporar en su función de utilidad la función de reacción de la segunda firma y luego maximizarla.

Este tipo de mercado es llamado oligopolio (duopolio en este caso) de Stackelberg (liderazgo en cantidad).

Nota, no es necesario decir “Stackelberg” o “Liderazgo en cantidad”, basta con la explicación.

6. Dos firmas, que producen un bien homogéneo, y que compiten de acuerdo al modelo de Bertrand siempre cobrarán el mismo precio; sin embargo, esto no ocurrirá si una de ellas actúa como líder en el mercado. Comente si es verdadero falso o incierto.

La primera parte de la aseveración es verdadera, pero la segunda es falsa. En el modelo en que existe un líder, el precio en el mercado sigue siendo único.

Puntaje: Binaria 1 o 7.

 Problema de Desarrollo 1

(10%) En una ciudad rural de Argentina se acaba de aprobar un polémico proyecto, el cual permite la venta de leche sin pasteurizar, lo cual estaba prohibido por ley. La leche sin pasteurizar se vende a la mitad del precio de la leche pasteurizada; la leche pasteurizada es producida por cinco grandes productores que compran la leche sin pasteurizar a los pequeños productores, la pasteurizan y la comercializan. 

En la ciudad hay 1.000 habitantes y se estima que cada uno ahorra 10 pesos con este proyecto. Por otra parte, los grandes productores de leche pasteurizada calculan que han perdido unos 3.000 pesos (cada uno) debido a la caída de las ventas. Por su parte, los pequeños productores (hay 20 en la ciudad) han aumentado sus utilidades en 200 pesos (cada uno).

a) ¿Es este proyecto Pareto superior? ¿Es potencialmente Pareto superior? ¿Por qué?

El proyecto no corresponde a un proyecto Pareto Superior ya que los grandes productores presentan perdidas. Por otra parte, el proyecto tampoco es Potencialmente Pareto Superior ya que el excedente social del proyecto es de: 1000*10 – 3000*5 + 20*2000 = -1000, con lo cual no es posible realizar una reasignación de excedentes.

Si el alumno demuestra que no es Potencialmente Pareto Superior se puede considerar que la respuesta está respondida (un proyecto que no es Potencialmente Pareto Superior jamás será Pareto Superior)

b) ¿Es posible aplicar el principio de compensación? Si su respuesta es afirmativa: ¿Cuál sería la forma de redistribuir? Si su respuesta es negativa: ¿Por qué no es posible?

No es posible aplicar el principio de compensación, ya que el proyecto aporta una perdida social de –1000, ante lo cual no se puede realizar ningún tipo de reasignación de excedentes. 

También es correcto decir que como no es un proyecto Potencialmente Pareto Superior no se puede aplicar el principio de compensación.

c) Esta nueva situación: ¿Es una situación Pareto óptima?

El ingreso de la leche sin pasteurizar al mercado provoca que el poder oligopólico de los grandes productores desaparezca, ya que los productores de leche pasteurizada se verán obligados a bajar sus precios a P=CMg para competir con la leche sin pasteurizar. Por lo tanto en el mercado de la leche pasteurizada llegamos a competencia perfecta. Además, en el mercado de la leche sin pasteurizar no existe poder oligopólico dado el gran número de productores, por lo que se está en competencia perfecta. Así como en ambos mercados se está en competencia perfecta nos encontramos en un punto Pareto Óptimo.

Problema de Desarrollo 2

(20%) Suponga una compañía fabricante de automóviles BenZ, que puede producir cualquier cantidad (q). Su función de costos es:  

C(q)=20.000 + 15q  

Le han encargado que asesore al gerente para decidir qué cantidad vender y qué precio cobrar en Europa y en EE.UU.

La demanda por automóviles de este tipo en cada mercado, es la siguiente:

QEUROPA = 18.000  –  400 PEUROPA
QEEUU      = 5.500  –  100 PEEUU

Donde todos los precios y los costos están en miles de dólares. Suponga que la compañía puede impedir que los intermediarios vendan el producto en el otro país y que los costos de trasladar el auto de Europa a EE.UU. son altísimos.

a) A priori (sin calcular los precios) ¿En qué mercado espera que la firma cobre un precio mayor? Explique.

Basta saber que el monopolio discriminante cobrará un precio más alto en el mercado con la demanda menos elástica. Para ver cuál es, podrían graficar las demandas, o calcular la elasticidad. Así se tendrá que la demanda por autos en EEUU es más inelástica que en Europa, por lo que se espera que el monopolio les cobre un precio mayor en EEUU que en Europa, porque son menos sensibles al precio, y así podrán extraer mayores utilidades.

Nota corrección: para el alumno que sólo señala que el País X tendrá mayor precio, pero no justifica: 0 puntos.

b) ¿Qué cantidad de automóviles BenZ debe vender la firma en cada mercado, y a qué precio?


Monopolio Discriminante: (le llamaremos e a Europa, u a Estados Unidos)

Max ( (Qu, Qe) = Pe(Qe)*Qe + Pu(Qu)*Qu - C(Qe+Qu)

Condición Max p: IMG(Qe)=IMG(Qu)=CMG(Qu+Qe)


IMG(Qe)=IMG(Qu)=CMG(Qu+Qe)


IMGe=45-Qe/200=15 => Qe=6000


IMGu=55-Qe/50=15 => Qu=2000

Reemplazando en las demandas: 


Pe=45-6000/400 => Pe=30


Pu=55-2000/100 => Pu=35

Efectivamente Pu>Pe

c) Si la compañía estuviera obligada a cobrar el mismo precio en ambos mercados, cuál será el nuevo equilibrio?

Monopolio no Discriminante: observa la demanda agregada de mercado

Qmon=Qe+Qu=18000-400P+5500-100P

=> Qmon= 23500-500P

=> P=47-Q/500

IMG=47-Q/250=15 => Q=8000 

Reemplazando en la demanda: P=47-8000/500 => P=31

d) De los dos casos anteriores (b) y (c), en cuáles la compañía tiene mayores utilidades. Calcule el excedente del consumidor y el costo social en cada caso  ¿Qué conclusión puede sacar?

(mon discriminante = Pe*Qe+Pu*Qu-C(Qu+Qe) = 30*6000 + 35*2000 – 15*8000

=> (disc = 130.000

(mon no discriminante = P*Q-C(Q) = 8000(31-15) => ( no disc = 128.000

Efectivamente (disc > ( no disc

Nota de corrección: Si calcularon las utilidades considerando los costos fijos, también está bien, lo que importa es la comparación de las utilidades. En este caso el resultado sería 110.000 y 108.000 respectivamente.

Para calcular los excedentes y costo social , primero calculamos CP:

P=CMG=15 => Qe=12000, Qu=4000

Con discriminación:

ECe=6000*(45-30)/2=45000

ECu= 2000*(55-35)/2=20000

EC total=65000

CSe=(12000-6000)(30-15)/2=45000

CSu= (4000-2000)(35-15)/2=20000

CS total = 65000

Sin discriminar:

ECe=5600*(45-31)/2=39200

ECu= 2400*(55-31)/2=28800

EC total = 68000

CSe=(12000-5600)(31-15)/2=51200

CSu=(4000-2400)(31-15)/2=12800

CS total sin discriminar: 64000

Por lo tanto, se observa que con discriminación de precios el costo social es mayor que sin discriminación.

Problema de Desarrollo 3

(20%) El mercado de los gorros de lana de un país muy lejano está formado por dos firmas, Niebla y Corral, cuyas funciones de costo son idénticas e iguales a:
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La función de demanda por gorros de lana en este mercado es:
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Donde D > a > c > 0

Dados los siguientes escenarios:

i. Ambas firmas compiten de acuerdo al modelo de Cournot

ii. Las firmas se coluden

iii. Niebla se comporta como líder determinado la cantidad a producir

iv. Corral se comporta como líder determinando la cantidad a producir

a.  (2 puntos) Encuentre el equilibrio (precios y cantidades) en cada escenario y las utilidades de las firmas.

Cournot:
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Por simetría:
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Colusión:
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Stackelebrg

Sea
qN = cantidad de la No líder


qL = cantidad de la Líder

Luego, de Cournot tenemos la función de reacción de la firma No líder que calcula la líder para ver cómo reaccionaría la No líder si ella decide producir primero.


[image: image6.wmf]4

3

4

)

(

3

4

2

0

2

2

2

2

))

(

(

)

(

))

(

(

:

2

c

D

P

c

D

q

q

Q

c

D

q

c

D

q

c

q

c

q

D

D

q

cq

a

q

q

c

q

D

D

cq

a

q

q

q

D

q

C

q

q

q

P

Maximiza

Líder

La

c

q

D

q

g

Stackelber

N

L

g

Stackelber

N

L

L

L

L

L

L

L

L

L

L

L

L

L

N

L

L

L

L

N

L

L

N

+

=

-

=

+

=

-

=

-

=

=

-

-

+

+

-

=

¶

¶

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

þ

ý

ü

î

í

ì

+

ú

û

ù

ê

ë

é

-

-

-

=

-

-

+

-

=

-

+

=

Þ

-

-

=

p

p

p

p



[image: image7.wmf]a

c

D

c

D

c

a

c

D

c

D

L

L

-

-

=

-

-

-

-

+

=

8

)

(

2

)

(

2

)

(

4

)

3

(

2

p

p



[image: image8.wmf]a

c

D

c

D

c

a

c

D

c

D

N

N

-

-

=

-

-

-

-

+

=

16

)

(

4

)

(

4

)

(

4

)

3

(

2

p

p


b. (2 puntos) Calcule y ordene en forma creciente el costo social que tiene cada uno de los escenarios

Gráficamente:


Luego, los costos sociales serán: un medio del precio por la diferencia entre la cantidad total y la cantidad de competencia perfecta.
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Por lo tanto, dado que D > c, se puede comprobar que:
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c. (2 puntos) Explique intuitivamente qué ocurriría si Niebla y Corral  intentan ser líder determinando la cantidad a producir simultáneamente, es decir, ambas intentan maximizar su utilidad antes que su competidora. En particular mencione cuál sería el costo social en este caso.

Se tiene entonces que cada firma va a jugar la cantidad de líder (se eligen
cantidades no precio ya que el precio final va a resultar de aquel que
"limpie" el mercado a la cantidad total ofrecida). La cantidad de líder en
este caso es (D-c)/2, es decir, en total va haber (D-c) por lo que el
precio resultante de ambas acciones es P=c. Luego, el costo social es cero.


Ojo que esta situación no es de equilibrio porque ambas firmas tienen
pérdidas y no producir es mejor opción.


Si para el futuro, las movidas van a ser simultáneas entonces pueden darse
dos casos:

(1) Las firmas van a jugar Cournot. Lo que es correcto si las utilidades
son positivas, es decir, si se cumple que (D-c)/9 es mayor que el costo
fijo.
Si no se cumple esta condición, entonces, el mercado no es suficientemente
grande para que coexistan ambas firmas y una sola va a quedar.

Aquí entramos al caso 2. 

(2) Si habrá o no, costo social dependerá si el mercado es o no desafiable.
Si lo es, entonces la firma que quede operará con utilidades igual a cero.
Una opción es P=CMe en el punto donde se iguala a la demanda (por lo tanto
el costo social es positivo) o cobra una tarifa en dos partes donde el
costo variable es c y el fijo es a/S donde S es el tamaño del mercado (en
este caso CS=0)

En conclusión, El espacio de acciones disponibles para los jugadores es q y
no P, por lo tanto, decir que el juego será Bertrand está malo. Segundo,
Q=(D-c), P=c y CS=0 va a ser el resultado de esta vuelta pero NO va a ser
de equilibrio de este juego.  En equilibrio la respuesta c/r a la magnitud
del  CS es ambigua.

Actualidad y Charla (10%).

Durante las últimas semanas algunos diputados han sugerido la necesidad de fijar las tarifas de los vuelos de LAN Chile hacia el sur del país. Al respecto, entregue los argumentos de los diputados para justificar su petición, los argumentos de LAN Chile y lo que usted haría si fuera la autoridad. En su respuesta utilice los conocimientos adquiridos en clases y en la charla del profesor Pablo Serra.

Los diputados sostienen que LAN tiene tarifas Monopólicas hacia el sur de Chile.

LAN argumenta que los vuelos nacionales es un mercado desafiable porque en cualquier momento pueden ingresar nuevas empresas.

De acuerdo a los conocimientos adquiridos en clases y la charla deberían decir:

· No es un mercado desafiable porque existen costos hundidos muy altos.

· No es un monopolio natural por tanto no tiene por que existir una sola firma y por tanto la mejor política es aumentar la competencia y no fijar tarifas, ya que esto es difícil pues nunca se tiene toda la información adecuada para ello. Una solución seria abrir los cielos de Chile para incrementar la competencia de líneas aéreas extranjeras (pueden también hablar de cabotaje).
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Claramente, no está a escala





Pcol





Pcour








Pstack











Pcp = c





(D-c)/2  2(D-c)/3  3(D-c)/4  (D-c)     D





        B


A





Además, la ineficiencia del monopolio no se debe a que éste se apropie de parte del excedente del consumidor, sino a que la cantidad óptima será menor, por lo tanto generará más pérdida social, luego el impuesto no contribuye a disminuirla.





Lo que sí podría hacerse es aumentar el excedente del consumidor, pero esto sólo ocurrirá si la curva de CMg del Monopolio es relativamente inelástica respecto a la demanda.
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En el gráfico el proyecto que origina un movimiento desde el punto A al punto B es Pareto superior y el punto B no está en la FPU. 


El desplazamiento tiene que ser hacia cualquier punto a la derecha y arriba del punto original.
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